

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знания труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

УСЛОВИЯМ ТРУДА— ПОСТОЯННУЮ ЗАБОТУ

В нашей стране обращается серьезное внимание вопросам повышения культуры производства, улучшения условий и охраны труда. Однако в отдельных хозяйствах нашего района состояние охраны труда не отвечает современным требованиям.

На прошедших отчетно-выборных профсоюзных конференциях Матраевского и Таналыкского совхозов выступившие критиковали администрацию своих хозяйств за непредоставление отгулов за переработанные дни. В этом повинны и профсоюзные комитеты, которые передко без достаточных оснований соглашаются с предложениями администрации о сверхуроченных работах. Рабочие гаража совхоза «Степной» высказали недовольство в связи с ненормальными условиями труда—загазованностью гаража.

Особенно плохие условия труда в зернохранилищах, где во время очистки семян стоит пыль, и рабочие вынуждены дышать загрязненным воздухом. Давно настала пора оборудовать зерносклады вытяжными вентиляторами, тем более приобрести их теперь не составляет труда.

Мало делается еще у нас для сокращения тяжелого и неквалифицированного труда, особенно в животноводстве.

Отсутствие санитарно-бытовых помещений на фермах затрудняет труд и отдых работников животноводства. Во многих хозяйствах животноводы не имеют мест для переодевания и хранения спецодежды. Стирка и ремонт спецодежды не производится. Отсюда внешний вид некоторых дворов, скотников, свинарек непригляден.

Не соблюдаются в хозяйствах требования правил содержания и эксплуатации объектов. Поэтому многие в настоящее время не отвечают правилам санитарных норм. Это следствие того, что они принимаются незаконченными строительством и неукомплектованными необходимым оборудованием: вентиляцией, подъемно-транспортными механизмами, отоплением, хотя объекты за последние годы строятся по типовым проектам. Все это результат слабой требовательности

хозяйственных и технических руководителей к подрядным организациям. При вводе в эксплуатацию производственных объектов хозяйственные руководители не обращают внимание на комплектность и готовность бытовых помещений.

Большой ущерб наносится хозяйству, когда к управлению техникой допускаются лица в нетрезвом состоянии. В результате этого в Акъярском совхозе погибли два механизатора, в колхозе имени Калинина опрокинули комбайн, из-за пьяни оборвалась жизнь механизатора в Таналыкском совхозе. Это происходит потому, что во многих хозяйствах нет контроля за использованием техники вне рабочее время. До сих пор тракторы, автомашины остаются на ночь у квартир.

В результате улучшения условий труда и социального страхования в Матраевском и Маканском совхозах достигнуто некоторое снижение заболеваемости рабочих. Однако в Акъярском, Таналыкском и Степном совхозах, а также в колхозах по сравнению с 1973 годом допущено увеличение заболеваемости и перерасход средств социального страхования.

Высок еще уровень производственного травматизма и особенно в Хайбуллинском и Таналыкском совхозах, в колхозе имени Фрунзе, «Красный доброволец» и «Красное знамя». Во многих случаях причиной травматизма является грубое нарушение правил техники безопасности. За последнее время участились случаи травматизма среди животноводов в результате нахождения на рабочем месте в нетрезвом состоянии. Многие хозяйствственные руководители, а также профсоюзные работники, не желая портить с ними отношения, подобные «травмы» классифицируют как производственные и им выплачивают за дни нетрудоспособности.

Профсоюзным комитетам, руководителям хозяйств необходимо принять меры к всемерному улучшению условий труда и созданию безопасности в процессе работы, максимально внедрив механизацию в наиболее трудоемкие процессы производства.

В Совете Министров СССР

Совет Министров СССР постановил перенести день отдыха с воскресенья 8 декабря на пятницу 6 декабря 1974 года.

Издается с 1. XI. 1931 г.

Вторник
3 декабря
1974 года

№ 144 (4400)
Цена 2 коп.



Указ Президиума
Верховного Совета
СССР

О награждении города Уфы орденом Октябрьской Революции

За большие успехи, достигнутые трудящимися города в хозяйственном и культурном строительстве, отмечая заслуги в революционном движении и в связи с 400-летием со дня основания наградить город Уфу орденом ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЕЗ.

Москва, Кремль, 27 ноября 1974 года.

тета КПСС и Советского правительства, при помощи всей нашей страны Уфа стала крупным промышленным и культурным центром.

Отныне на знамени столицы нашей республики будет сиять орден Октябрьской Революции.

Вдохновленные высокой на градой, уфимцы еще шире развернут борьбу за успешное преобразование в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС.

28 ноября трудящиеся республики отпраздновали 400-летие своей столицы.

В райкоме КПСС

БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТЬ НАКАЗЫВАЕТ

На днях бюро райкома КПСС рассмотрело вопрос о фактах массового падежа скота в колхозе имени Фрунзе. Из-за плохой организации труда работников животноводства и слабой подготовки скотопомещений к зимнему содержанию животных, низкой трудовой дисциплины здесь только в ноябре текущего года пало 22 головы крупного рогатого скота, 28 овец. За 11 месяцев этого года колхоз потерял от падежа скота 11,4 тысячи рублей, в том числе в ноябре 3,6 тысячи рублей.

Причинами такого большого падежа скота явилось нерадивое отношение к работе некоторых колхозников, заведующего фермой, зооветеринарных специалистов, наличие серьезных недостатков в работе правления колхоза, которое не приняло достаточных мер по предотвращению гибели скота. Несмотря на большой ущерб от падежа животных, возмещение убытков за счет виновных в колхозе остается незначительным или вообще не производится. Несмотря на неоднократное предупреждение со стороны специалистов управления сельского хозяйства исполнкома райсовета, по сей день правление колхоза и его специалисты не приняли должных мер по устранению имеющихся недостатков в подготовке скотопомещений, разбивке скота по половозрастным группам и закреплению скота по акту за ответственными лицами. Распорядок дня по обслуживанию скота работниками животноводства не соблюдается, содержание и кормление животных организовано очень плохо, кормоцех для запаривания соломы не пущен, ремонт животноводческих поме-

щений до сих пор не завершен, они от навоза не очищены. Зоотехнический учет запущен. Охрана скота в почное время организована крайне неудовлетворительно.

Эти и некоторые другие недостатки привели к тому, что 15 ноября этого года в результате безответственного и халатного отношения к своим служебным обязанностям со стороны скотников и охранников пало 14 голов молодняка крупного рогатого скота, а 25 ноября—более 20 овец. Около 140 голов молодняка крупного рогатого скота находится в истощенном состоянии, что создает угрозу увеличения падежа животных.

Среди работников животноводства массово-политическая работа не проводится. Зооветеринарная учеба не организована, красные уголки на фермах не оформлены, агитаторы и политинформаторы не закреплены.

Партийно и правление колхоза не дают должного направления в работе зооветеринарных специалистов, мирятся с элементами бесхозяйственности, плохой организацией труда и низкой трудовой дисциплины.

Партийное бюро крайне слабо повышает чувство ответственности коммунистов за порученный участок работы, не предъявляет к ним настоящей партийной требовательности.

Бюро райкома КПСС строго наказало секретаря партбюро Р. В. Бухарбаева, председателя колхоза С. М. Исаибаева, заведующего фермой И. К. Тимербаева, скотника М. Х. Кильдибаева и пришло заявление председателя колхоза С. М. Исаибаева о том, что на ферме будет наведен соответствующий порядок.

Бюро райкома партии потребовало от партбюро и правления колхоза принять конкретные меры к полной сохранности поголовья общественного скота, к улучшению организации труда работников животноводства. Своевременно рассматривать факты о падеже скота на заседаниях правления колхоза и принимать меры к наказанию ущерба за счет виновных лиц.

Правление колхоза и зооветеринарные специалисты в ближайшие дни должны организовать запаривание соломы, дрожжевание концентратов, приготовление кормосмесей, скармливание животным мочевины, витаминов и минеральных кормов.

Зооветеринарные специалисты колхоза обязаны своевременно проводить все профилактические, лечебные мероприятия, дезинфекцию помещений, на фермах устанавливать единый еженедельный санитарный день. В недельный срок сгруппировать молодняк крупного рогатого скота по половозрастным группам и закрепить его за опытными работниками животноводства. Наладить на фермах соответствующий зоотехнический учет.

Правление и партбюро обязаны в декадный срок полностью завершить ремонт скотопомещений, создать нормальные условия труда работникам животноводства. На фермах оформить красные уголки, создать в них уголок для отдыха и проведения массово-политической и воспитательной работы, закрепить агитаторов и политинформаторов.

Предложено правлению колхоза повысить требовательность к работникам среднего звена и зооветеринарным специалистам за сохранность животных.

нат Булатов, Салават Давлетбаев и Степан Кусакин. Образцы труда показывают и машинист погрузчика Ягафар Итталасов.

В скромном времени все имеющиеся корма будут сосредоточены на кормовых дворах.

Ф. КУЛЬСИНБАЕВ,
агроном колхоза.

Норма—к скотопомещениям

«Корма—к животноводческим помещениям»,—под таким девизом трудится нынче механизаторы колхоза имени Калинина. Используя выпавший снег, они активизировали работу. Сейчас в колхозе подвозят корма 2 механизатора

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ

В колхозе «Красный доброволец» насчитывается 46 коммунистов, способных решать любые поставленные задачи перед партоганизацией и коллективом хозяйства в целом, сказал в своем отчетном докладе секретарь партийного бюро Г. Ф. Кутуков.

За отчетный период в колхозе сделано много по успешному претворению в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС. Особенно ощущимы эти успехи в животноводстве. За 10 месяцев этого года надоено молока всего 8678 центнеров или на 1324 центнера больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, а продажа его государству увеличилась на 800 центнеров. Такого результата достигли потому, что многие дядки и скотники добросовестно относятся к выполнению своих обязанностей. Уже 14 дядок выполнили свои годовые социалистические обязательства. Лидерами соревнования являются А. А. Абдуллина, А. А. Абубакирова, Ф. Г. Муталова, З. Ф. Бухарбаева, В. Г. Абубакирова, надоившие по 2396—2215 кг молока от каждой фуршной коровы при среднем удое по колхозу 2052 кг. Хороших показателей достигают коммунисты свинья А. В. Шипакин и чабан Я. С. Сержантов, скотник

И. Е. Шелков. В результате колхоз имеет увеличение по сравнению с тем же периодом прошлого года крупного рогатого скота на 6 процентов, свиней—на 4, овец—на 19, птицы—на 39,6 процента. Значительно больше получено приплода и резко сокращен падеж всех видов скота.

Выполнены годовые народнохозяйственные планы по продаже молока и шерсти, принимаются меры к выполнению планов сдачи государству мяса и яиц.

Партийной организацией, правлением колхоза и всеми коммунистами многое было сделано для получения высокого урожая зерновых и кормовых культур, но при всем желании и принятии необходимых мер мы, как и наши соседние хутора района, планируемого урожая не получили. Валовой сбор зерна составил 30634 центнера. Тем не менее при сравнительно низкой урожайности (6,5 центнера с гектара) мы сумели обеспечить себя высококачественными семенами, выдать хлеб колхозникам, оставить фураж для животноводства, сдать государству 4000 центнеров.

Полеводы колхоза, и в том числе коммунисты, а их в полеводстве работает 11 человек,

направляют свои усилия на то, чтобы в завершающем году пятилетки получить высокий урожай зерновых и кормовых культур. Своевременно и высококачественно вспахана земля под весь яровой клин, на поля вывезено 10073 тонны перегноя, завозятся минеральные удобрения, заканчивается очистка и калибровка семян. Однако очень медленно идет ремонт машино-тракторного парка и сельскохозяйственных машин как в колхозной мастерской, так и в мастерской рабочебудинции «Сельхозтехника».

Усилиями многих коммунистов и колхозников, хозяйство имеет хорошую обеспеченность животных кормами. Если сезанаж заложено на 240, а силоса на 1050 центнеров меньше прошлогоднего, то зернофураж имеется на 2500 и сена на 3200 центнеров больше прошлогоднего. Всего грубых кормов, включая сенаж, в переводе на сено имелось на 1 ноября этого года на 31,4 процента больше прошлогоднего. Это дает возможность провести зимовку общественного скота и получить высокую продуктивность его. К этому же нужно добавить хорошую подготовку к зимне-стойловому содержанию всех животноводческих помещений.

Всем этим вопросам было уделено внимание, как в докладе, так и в выступлениях коммунистов, ибо коммунисты в ответе за все. На отчетном собрании было заострено внимание на слабую постановку социалистического соревнования, подведение итогов и его гласности. Здесь не в полную меру своих сил работал профком колхоза, возглавляемый коммунистом Р. Х. Мутагаровым.

Много недостатков в партийно-организаторской и массово-политической работе. Работа клубов и библиотек желает быть значительно лучше. Мало читается лекций и докладов для населения. Очень редко выпускаются стенные газеты и «боевые листки». Отсутствует художественная самодеятельность. Занятия в системе партийного просвещения хотя и проводятся регулярно, однако многие коммунисты посещают их не всегда. На пяти проведенных занятиях только по два раза присутствовали коммунисты С. Г. Бильялов, С. П. Панафин, А. В. Шипакин и некоторые другие.

За отчетный период партийное бюро слабо работало над вопросом по укреплению дисциплины среди коммунистов, специалистов и всех колхозников. В хозяйстве не изжиты случаи

нарушения трудовой дисциплины, пьянки и семейные скандалы. Специалисты колхоза работают все еще не в меру своих сил и способностей. Экономическая учеба проводится нерегулярно, а партийное бюро с компетентных лиц по настоянию не спрашивает.

Выступившие коммунисты указали на неудовлетворительное состояние наглядной агитации. Лозунги, плакаты, оформляются несвоевременно. Доски показателей не заполняются. Красные уголки на фермах все еще по-настоящему не оформлены, здесь нет наглядной агитации, отсутствуют газеты и журналы. Они не оправдывают своего назначения. Вообще в массово-политической и воспитательной работе среди работников животноводства здесь ничего не делается. Агитаторы—редкие гости и тут никакой работы не проводят. Учеба работников ферм ведется также нерегулярно.

Собрание коммунистов наметило конкретные мероприятия по выполнению задач, стоящих перед партийной организацией.

Избран новый состав партийного бюро, его секретарем вновь стал Г. Ф. Кутуков.

Т. ЯЦКИЙ.

◆ Отчеты и выборы в комсомоле Деловой разговор

На отчетно-выборном комсомольском собрании колхоза имени Ленина шел деловой разговор об улучшении работы первичной организации. По выступлениям комсомольцев Анатолия Гордеева, Раили Хасановой, Виктора Титова, Евгения Новикова и многих других можно судить о том, что комсомольская организация не смогла еще стать боевой организацией молодежи.

Верно, что комсомольцы активно участвуют в колхозном производстве, многие из них являются передовиками производства, между молодыми тружениками организовано социалистическое соревнование. Но не только в этом заключается комсомольская работа. Очень метко отметил Анатолий Гордеев, что ответ секретаря комитета ВЛКСМ Г. Щекунцова уже очень похож на доклад председателя колхоза, что полного анализа комсомольской работы в докладе не дано.

Да, и о чем говорить в докладе, если в течение целого года ни разу не проводилось общеколхозное комсомольское собрание, состоялось всего лишь два заседания комитета ВЛКСМ, с начала этого года организация 6 месяцев не отчитывалась по взносам, запущена внутрисоюзная и идеологическая работа, бездействовал штаб «Комсомольского прожектора».

Здесь формально относятся к проведению Всесоюзного ленинского зачета «Решения XXIV съезда КПСС—в жизнь!». Еще ни один комсомолец не принял личный комплексный план участника Ленинского зачета

«Учиться коммунизму».

Забыты такие эффективные формы комсомольской работы, как военно-патриотическое и интернациональное воспитание молодежи, организация досуга юношей и девушек (тематические вечера, читательские конференции, вечера отдыха, танцы и т. д.), направление молодежи по комсомольским путевкам в животноводство, полеводство и многое другое, ибо не перечислишь все стороны деятельности комсомола.

По общему мнению выступивших, главный недостаток работы комитета ВЛКСМ колхоза—это нетребовательное отношение к членам комитета за выполнение своих обязанностей, за свой конкретный участок работы. Не практикуются отчеты комсомольцев по выполнению ими постоянных комсомольских поручений на собраниях и заседаниях комитета, что резко повышало бы ответственность и дисциплину каждого члена ВЛКСМ. По ходу собрания была высказана справедливая критика о том, что решения собраний обычно не выполняются и ход их выполнения на собраниях не обсуждается.

Несомненно, критическое отношение к делам и своей комсомольской организации, большое желание самих комсомольцев улучшить и оживить работу вселяют надежду на то, что организация в ближайшее время станет одним из боевых отрядов районной комсомольской организации. В этом действенную помощь комсомольцам обязаны оказать и райком комсомола и партийный комитет колхоза.

Перед каждым занятием— политинформация

В этом учебном году неплохо организована учеба коммунистов в сети партийного просвещения в партийной организации Таналыкского совхоза.

Несколько лет в Центральном отделении работает «Школа основ марксизма-ленинизма», пропагандист которой является Х. А. Нигматуллин — директор Подольской средней школы, 17 коммунистов в этой школе изучают исторический материализм. Занятия проходят согласно календарного плана.

Очередное занятие прошло по теме: «Исторические формы общественности людей. Социализм и на-

цизм». Пропагандист применяет различные формы и приемы, повышающие интерес слушателей к каждому занятию. Каждое занятие начинается с прослушивания политинформации о событиях последней недели. В этот раз информацию сделал слушатель данной школы В. Д. Волошин — бухгалтер Центральной фермы.

При проведении политинформации пропагандист Хусаин Аюпов всегда дополняет, более глубже раскрывает вопросы и нацеливает каждого на выполнение задач, стоящих перед ними, особенно при этом обращает

внимание на вопросы зимовки скота и ремонта сельскохозяйственной техники.

Пропагандист каждую тему излагает доступным языком, поэтому занятия проходят живо и интересно. Большинство слушателей имеют учебники и каждый внимательно конспектирует. Слушатели изложением материала пропагандистом очень довольны. Это говорит о том, что Х. А. Нигматуллин с большой серьезностью и ответственностью готовится к каждому занятию.

С. НАСЫРОВ,
инструктор района КПСС.

Когда шефствует комсомол



ЛЕНИНГРАД. Комсомольцы объединения «Кирзовский завод» взяли под свой контроль подготовку к серийному выпуску новых трехсотсильных тракторов К-701. Хорошо работает в этом направлении организация ВЛКСМ механического цеха № 290, которую возглавляет Александр Новиков.

Много сил и энергии отдает он порученному делу. В комсомольской организации цеха на учете более трехсот молодых производственников. Александру помогают члены цехового бюро, комсорги участков. Вместе они подводят

итоги социалистического соревнования, своевременно обновляют наглядную агитацию.

С главного сборочного конвейера объединения сошла установочная партия новых тракторов К-701. Частьцу труда в их изготовлении внесли и комсомольцы цеха № 290, идущие в авангарде социалистического соревнования.

НА СНИМКАХ: секретарь комсомольской организации цеха № 290 Александр Новиков; главный сборочный конвейер предприятия.

Фото С. Смольского (Фотохроника ТАСС).

Пятилетке — ударный труд



По-ударному трудятся в определяющем году девятой пятилетки животноводы Ново-Петровского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза. По итогам третьего квартала по удоям молока от каждой коровы они удерживают переходящее Красное знамя совхоза. За десять месяцев они надали от каждой коровы по 2525 килограммов молока при годовом обязательстве

2600 килограммов.

На снимке: дядки первого гурта, возглавляющие социалистическое соревнование, надели от каждой фуражной коровы по 2651 килограмму молока. Анна Ивановна Филиппова (слева), Любовь Петровна Бородина, Нина Ивановна Митрофанова и Антонина Ивановна Чуднова.

Фото В. УСМАНОВА.

С ЧУВСТВОМ ВЫСОКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

встретили зимовку скота животноводы Таналынского совхоза. На первой ферме (управляющий И. В. Дробот), в гуртах (бригадиры М. И. Маскин и В. Ф. Негров), на второй ферме (управляющий Н. Г. Нестеренко) каждый день можно видеть озабоченных животноводов, которые все еще придирично осматривают помещения — все ли в порядке?

И если пройдешь по фермам,

то чувствуется хозяйствская рука животноводов.

— Здесь идет интенсивный отбор животных, — говорит М. И. Маскин, — их готовят для сдачи на мясо с большим весом и повышенной упитанностью.

В базе гурта В. Ф. Негрова будничный день. Гудит механизм электродойки, дядки — за работой. А надолго у них весомые, и поэтому коллектив среди лучших в районе.

Когда беседуешь с животноводами А. Сайфутдиновым, А. Ишбулатовым, Иштановым и спрашивашь: «С какими успехами вы приходите к финишу определяющего года пятилетки?», все в один голос заявляют, что приложил все силы, чтобы дать Родине больше продуктов, с меньшими затратами.

И. НОРЕЦ.
селькор.

Заглядывая в завтрашний день

План социального развития предприятия — в действии

Несколько лет назад в Ленинградском оптико-механическом объединении обсуждались предложения к плану комплексного экономического и социального развития предприятия на 1970—1975 годы. Из всех цехов и отделов предложений легли на стол Центральной комиссии. Окончательный оптимальный вариант плана был рассчитан специалистами по научной организации труда и вычислительным центром. Атвержден на общем собрании объединения.

Основная задача плана — комплексно увязать экономические и социальные проблемы развития производственного коллектива. Увязать в интересах как производства в целом, так и каждого отдельного рабочего.

В последние годы такие планы были разработаны на многих предприятиях.

Ленинградское оптико-механическое объединение включает в себя все предприятия оптико-механической промышленности города. Его продукцию называют «высокообразованной». Видоизменители, микроскопы, оптические детали для медицинской техники, спектральные, астрономические приборы, квантовые генераторы... Всего 600 наименований изделий. Продукцию объединения заказывают 15 тысяч предприятий и учреждений. Ее покупают в 90 странах мира.

Все это сегодняшний день фирмы. А ближайшие годы она будет производить спектральные приборы для металлургов и химиков, разнообразные кассетные кинокамеры. Коллектив обеспечивает фирме доход, который исчисляется миллионами рублей. Примерно две трети этого дохода идут, как записано в плане, «на материальные поощрения, социально-культурные мероприятия и жилищное строительство». Словом, человек

— коллективу, коллектив — человеку. Денежный доход работающих вырос за 1970—1974 годы на 30 процентов. В результате реализации плана существенно меняется социальное «лицо» коллектива: повышается образование рабочих и служащих, увеличивается число профессий высококвалифицированного труда.

Уже сейчас из каждой 1000 человек 900 с высшим и средним образованием. Те же, кто не имеет полного среднего образования, получают его в вечерней школе.

Растет число работников с высокой степенью по новейшим отраслям знаний (в объединении два доктора и более 30 кандидатов наук). За последние годы 15 тысяч человек повысили свою квалификацию, 500 рабочих, занятых на сборке и регулировке приборов, имеют среднее техническое образование.

Для молодого пополнения захватывается строительство профессионально-технического училища на полуторы тысячи мест. Училище будет готовить токарей, инструментальщиков, сборщиков, контролеров, специализирующихся в области оптики и приборостроения.

Большая работа проводится по улучшению условий труда и охраны здоровья работников. За последние годы реконструировано 90 процентов всех цехов и участков, около трех тысяч человек освобождено от тяжелого ручного труда. Малоквалифицированный труд грузчика заменен трудом оператора подъемно-транспортного оборудования. Полностью механизированы работы, связанные с напряжением зрения. Медицинская служба предприятия регулярно проводит профилактические осмотры работников.

В живописном месте на Каельском перешейке создана ба-

за отдыха для работников объединения. Здесь же находятся пионерские лагеря и летние дачи детских садов. Заканчиваются работы по строительству крупного пансионата в Сочи. Ежегодно около 3000 работников объединения отдыхают по бесплатным и льготным путевкам профсоюза в санаториях и домах отдыха.

Один из разделов плана предусматривает улучшение жилищных и культурно-бытовых условий. Объединение построено 130 жилых домов. Каждый год 150 семей рабочих и служащих получают ключи от новых квартир.

Молодежь объединения ждет завершения строительства спортивного комплекса, где будет все: бассейн, спортивные залы, каток, футбольное поле...

План экономического и социального развития помог перейти от простого учета к управлению социальными процессами в коллективе. Выяснилось, например, что чаще всего увольняются молодежь в возрасте до 28 лет. По рекомендации социологов план предусматривает внедрение научных методов профессионального отбора, расширение возможностей повышать образование, строительство спортивных комплексов.

Сегодня фирма нужны работники новых отраслей знаний — физики твердого тела, тепло-техники, микроэлектроники. По плану наложены стажировки инженеров в научных учреждениях. В плане записано «ходатайствовать перед высшими учебными заведениями Ленинграда об открытии новых отделений».

План социального развития — большое и нужное дело. В нем отражено будущее предприятия. А оно не безразлично никому.

Н. ЯМПОЛЬСКАЯ,
сост. корр. АПН.

Советы специалиста НЕЙТРАЛИЗАЦИЯ КИСЛОГО СИЛОСА

В хозяйствах нашего района в текущем году заготовлено 144716 тонн силоса. Если правильно, с максимальной отдачей использовать его в кормлении скота, то это большой резерв для повышения продуктивности и сохранения здоровья животных.

Как известно, качественный силос служит хорошим источником каротина. В одном килограмме силоса его 20 и более миллиграммов. Исследования силоса, заготовленного в 1973 году, показали его низкую каротиновую питательность. Вероятно, значительная часть каротина разрушается в результате повышения температуры в ходе микробиологического процесса из-за нарушения технологии закладки зеленой массы. Такой силос с ограниченным количеством сухого вещества (менее 20 процентов) обладает низкой питательностью: 10—12 кормовых единиц в центнере корма. При среднесуточных дачах по 5 кг на 100 кг живого веса он не может удовлетворить потребность животных в сухом веществе. Поэтому рацион животных определяющего года пятилетки, все в один голос заявляют, что приложил все силы, чтобы дать Родине больше продуктов, с меньшими затратами.

И. НОРЕЦ.
селькор.

fosfora. Животные отказываются от такого силоса, особенно если много уксусной и масляной кислот. Новые порции силоса будут поедаться только после восстановления нормальной реакции в рубце.

Новшественное содержание органических кислот, а среди них уксусной и масляной, вызывает настоящую необходимость в раскисление силоса. Для этого в практических целях применяют синтетическую аммиачную воду (ГОСТ 9—57), которую вносят в силос с таким расчетом, чтобы аммиак полностью связался с органическими кислотами. На раскисление одной тонны силоса с содержанием более 2 процентов свободных кислот расходуется 10—15 литров аммиачной воды в зависимости от концентрации аммиака в ней (при 25-процентной концентрации — 10, при 20—15 литров). Если же в силосе содержится менее 2 процентов свободных органических кислот, то расход аммиачной воды уменьшают в 1,5—2 раза. Смачивают силос аммиачной водой с помощью гидропульта или лейки в неморозную погоду на открытом воздухе при выемке силоса из хранилища. О готовности силоса к скармливанию судят по отсутствию запаха аммиака. Скот приучают к поеданию силоса в течение 8—10 дней и постепенно доводят дозировку аммиачной воды до полной нормы. Использование аммиачной воды позволяет не только раскислить, но и обогатить его азотистыми соединениями. Полная доза аммиачной воды 10—15 кг на тонну, что эквивалентно внесению 4—5 кг мочевины.

Работа с аммиачной водой требует обязательного соблюдения условий техники безопасности. Для получения от каждой коровы наибольшего удоя молока необходимо добиваться увеличения поедаемости силоса и грубых кормов, используя для этого известные приемы для их подготовки.

Поедаемость животными силоса зависит не только от содержания сухого вещества, кислотности, но и соотношения между отдельными кислотами. Присутствие в силосе масляной кислоты делает его малопривлекательным к скармливанию, снижает поедаемость скотом.

Анализ силоса прошлых лет показывает, что из общего количества органических кислот на долю масляной приходилось 34,2, уксусной 54 и масляной 9,2 процента. Такое неблагоприятное соотношение между органическими кислотами явилось результатом нарушения нормального процесса брожения из-за повышенной влажности сырья. Только снижением влажности зеленой массы в момент силосования можно было создать оптимальные условия для развития молочнокислотного брожения.

В хорошем силосе на долю масляной кислоты должно приходиться не менее 50—60 процентов от общей суммы органических кислот, уксусной 25—30 процентов, а масляной не должны быть совсем.

При систематических дачах силоса в организм животных поступает значительное количество органических кислот. Так, при скармливании коровам 30—35 кг силоса с содержанием 2,5—3 процентов свободных органических кислот, ежедневное их поступление достигает до 1000 граммов. Это отрицательно сказывается на реакции содержимого рубца и жизнедеятельности его полезной микрофлоры.

В результате снижения переваримости кормов, ухудшается использование азота, кальция и фосфора. Животные отказываются от такого силоса, особенно если много уксусной и масляной кислот. Новые порции силоса будут поедаться только после восстановления нормальной реакции в рубце.

М. АСЯНОВ,
главный зоотехник управления
сельского хозяйства
исполкома райсовета.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,
3 декабря 1974 года, 3 стр.

Слезы веселья

Строительная организация ПМК-292, руководимая начальником Н. И. Червоненко, еще в августе сделала в эксплуатацию два жилых дома, а многочисленные недоделки и брак устраняются до сих пор. Начальник конторы коммунальных предприятий и благоустройства Г. З. Юлдашбаев выдал ключи жильцам — и с плеч долой.

Новизной сверкали важной
Два дома этих двухэтажных,
Принимая новоселов,
Озаренных и веселых.
Только радуга восторга
Озарила их недолго...
Но послушать нам пора,
Что уже попримечала
В домах этих детвора.
Диалог ребячий, к слову,
Шел почти по Михалкову:
— А у нас дыра к соседу.
— А у нас еще чудней:
Ванна есть, а свету нету,
Ух, как жутко мыться в ней!
— А у нас паркет раздуо:
В спальне горка выше стула.
— А у нас такая штука
Нынче вышла: с потолка
Бух на папу штукатурка!
— И убила? — Нет, пока.
— А у нас испорчен газ.
— А у нас тепла не стало.
— А у нас вода пропала.
— Нет! Не жизнь в квартирах новых!..
И пошли искать виновных
Папы, мамы и деды —
Все хлебнувшие беды.
— Не по адресу вы, право, —
Был ответ домоуправа. —
Есть заказчик, он ответчик...
Но ответчик им в ответ:
— Для ремонта денег нет,
Да ведь я и не паркетчик.
Вы к строителям шагайте,
Их родимых запрягайте...
В ПМК пошли гонцы.
— Вы подрядчик? — Да, жильцы.
Брак нашли? Но дом-то сдан...
Забрели не в тот вы стан...
И замкнулся «чертов круг».
День и ночь в квартирах стук:
Медсестра полы латала,
«Раны» трубам бинтовала
(Все умеет медсестра!),
А учительница стала
Ученицей маляра.
И другого рода фактов
Брак немало породил:
Два увечья, пять инфарктов,
Свадеб-поль, развод один.
И стоят дома так важно,
Эти груды двухэтажны.
Ну, а мысли по-житейски,
Невысок домов удел:
Всю судьбу домам злодейски
Исковеркал бракодел.
— Как же быть? Простить, бранить
Бракодела за наследство?
— Нет! верней другое средство:
По карману крепче бить!

А. ТУПИЦЫН.



Киев. В педагогическом институте имени Горького 150 преподавателей школ Польской Народной Республики совершенствуют свои знания в русском языке, знакомятся с системой воспитания и образования в СССР. Занятия рассчитаны на десять месяцев.

Фото А. Бормотова.
(Фотохроника ТАСС).

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-13-97, зам. редактора (по дубляжу) и радиокорреспондент — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-12-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

РЕЙД «КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА»

Детдомовцы ждут шефов

Как живут дети в Акъярском детском доме? Это интересовало рейдовую бригаду.

Продовольствием детский дом снабжается через потребительскую кооперацию. Переобоев с мясными и молочными продуктами нет. А вот овощи бывают не всегда. В основном питание весьма разнообразное. Дети получают все необходимые витамины.

Но вот доходят блюда до стола детей не всегда в порядке. Не придерживаются здесь простых санитарно-гигиенических правил. Возьмем, к примеру, доски для разделывания мяса. Инструкция требует, чтобы для сырого и вареного иметь отдельные промаркированные доски. То же самое с ножами. Но об этом здесь не заботились. Наиболее удобной в санитарном отношении считается эмалированная посуда. Но, к сожалению, все тарелки, кастрюли здесь алюминиевые, но и их мало. А ведь эти вещи не проблема, при желании инвентарь можно найти и приобрести.

Ребята живут в хорошем, современном здании. Им отведены специальные комнаты для подготовки уроков, бытовые. Государство позаботилось, чтобы воспи-

танники ни в чем не испытывали затруднений.

В свободное время ребята могут заниматься спортом. Их базе могут позавидовать иные школы, здесь немало лыж, коньков, санок. Зимой они вместе со всеми ребятами Акъярской средней школы заливают каток, играют в хоккей. А для любителей тенниса установлен стол. Вот уже второй год перечисляет денежные средства в фонд детского дома обком ВЛКСМ.

Огорчает лишь отсутствие связей шефов с воспитанниками. И поэтому не приходится говорить о взаимных поездках, переписках. Себя считают шефами Бурибаевское рудоуправление, ПМК-292 и Кумертауская ТЭЦ. О своих юных друзьях они просто-напросто забыли. Поэтому материальной поддержки от них ждать не приходится. Хочется напомнить шефам: посетите детдом, встретитесь с ребятами, познакомьте их со своими делами на производстве, поинтересуйтесь учебой своих подопечных. Все это сближает их с жизнью, повысит ответственность.

Есть в детдоме и «трудные» ребята. Было время, когда в каждой группе воспитанников был свой общественный воспитатель — представитель комсомольских

организаций районного центра. Естественно, что вместе им было интересно, безделью и скуче не было места. Но работа «заглоха». Нужно возобновить ее. И тогда воспитанники вполне будут ощущать заботу со стороны комсомольцев и молодежи. Это будет способствовать развитию широкого кругозора, ребята сами будут тянуться к общественной работе, подражая своим наставникам.

Коллектив художественной самодеятельности детдома ряд лет занимает призовые места в районных смотрах. Юные таланты совершенствуют свое мастерство в кружках при детском доме, в школе, в Доме пионеров. Но эта работа с ними пока недостаточна.

В заключение хотелось бы еще раз обратиться к шефам и к комсомольцам. Ребята в детском доме ждут вас, как старших товарищей, которые могут помочь им в любую минуту и советом, и делом.

Члены районного штаба «КП»:
Г. АНИЛОВА,
Р. АРСЛАНОВ,
А. МАНСЮТОВ.

Редактор
М. И. ЖДАНОВ.

ТВ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (Время московское)

ВТОРНИК, 3 ДЕКАБРЯ

9.05 — Утренняя гимнастика.
9.20 — Новости. 9.30 — «Веселые старты». 10.15 — «Сегодня День Конституции». 10.45 — «Наш адрес — Советский Союз». 11.40 — Премьера фильма-спектакля Центрального детского театра «Пушкинские сказки». 13.05 — «По концертным залам Москвы». Обозрение. 14.20 — «Красные пчелы». Художественный фильм. 15.30 — Стихи советских поэтов. 15.45 — «Огни цирка». 16.30 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 16.45 — Программа мультфильмов. 18.00 — «Новости». 18.20 — «Франция, песня». Музикальный фильм. 19.20 — «Учитель». Художественный фильм. 21.00 — «Новости». 21.30 — Концерт мастеров искусств.

ЧЕТВЕРГ, 5 ДЕКАБРЯ

9.05 — Утренняя гимнастика. 9.20 — Новости. 9.30 — «Веселые старты». 10.15 — «Сегодня День Конституции». 10.45 — «Наш адрес — Советский Союз». 11.40 — Премьера фильма-спектакля Центрального детского театра «Пушкинские сказки». 13.05 — «По концертным залам Москвы». Обозрение. 14.20 — «Красные пчелы». Художественный фильм. 15.30 — Стихи советских поэтов. 15.45 — «Огни цирка». 16.30 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 16.45 — Программа мультфильмов. 18.00 — «Новости». 18.20 — «Франция, песня». Музикальный фильм. 19.20 — «Учитель». Художественный фильм. 21.00 — «Новости». 21.30 — Концерт мастеров искусств.

ПЯТНИЦА, 6 ДЕКАБРЯ

9.05 — Утренняя гимнастика. 9.20 — Новости. 9.30 — «Светит звездочка». Передача из Гомеля. 10.00 — «День открытых дверей». Телевизионный спектакль. 16.00 — Программа документальных фильмов. 16.30 — «Шахматная школа». 17.00 — «Один за всех и все за одного». 18.00 — «Новости». 18.15 — «Загадки и отгадки». 18.30 — Портрет заслуженной артистки Латвийской ССР Лаймы Андерсон-Силаре. 19.00 — На вопросы телезрителей отвечает членкорреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев. 19.30 — Чемпионат СССР по хоккею: «Динамо» (Москва) — «Спартак». 21.45 — «Время». 22.15 — «Артлото». Эстрадная программа.

СРЕДА, 4 ДЕКАБРЯ

9.05 — Утренняя гимнастика. 9.20 — Новости. 9.30 — «Книга в твоей жизни». 10.15 — «В огне». Телевизионный художественный фильм. 16.00 — Программа документальных фильмов. 16.30 — «Очерки истории нашей Родины». 17.00 — «Наука сегодня». 17.30 — «Как рисуют сказку». 18.00 — «Новости». 18.15 — «Народное творчество». 18.55 — СССР — Франция. «Дорогами согласия, дорогами содружества». 19.55 — Премьера телевизионного художественного фильма «Второе дыхание». 2-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — В эфире — «Молодость». 22.50 — Эстрадный концерт.

СУББОТА, 7 ДЕКАБРЯ

9.05 — Утренняя гимнастика. 9.20 — Новости. 9.30 — «Ребятам о зверятах». 10.00 — «Рассказы о художниках». М. Нестеров. Пе-

редача 1-я, 10.30 — «Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.00 — «Для вас, родители!». 11.30 — Концерт молодых исполнителей — лауреатов всесоюзных и международных конкурсов. 12.15 — «Природа и человек». 12.45 — «Мастер Чистяков приглашает в гости». Телевизионный очерк. 13.15 — «В часы отдыха». Концерт. 14.00 — «Здоровье». 14.50 — «Выдающиеся советские дирижеры». Народный артист СССР Е. Светланов. 15.40 — «Литературные чтения». А. Франс — Отрывки из романа «Преступление Сильвестра Бонара». 16.30 — «Мир танца». Документальный фильм. 17.30 — Программа мультфильмов. 18.00 — «Новости». 18.15 — «Очевидное — невероятное». 19.15 — Концерт советской песни. 19.50 — «Папаша на воскресенье». Художественный фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт артистов французской эстрады.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 ДЕКАБРЯ

9.05 — Утренняя гимнастика для детей. 9.20 — Новости. 9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — Спектакль Московского театра юного зрителя. 12.40 — «Сельский час». 13.40 — «Музыкальный кнос». 14.10 — «Три толстяка». Художественный фильм. 15.35 — Чемпионат СССР по классической борьбе. Передача из Каунаса. 16.10 — «Международная панорама». 16.40 — Премьера телевизионного музыкального спектакля «Жирофле-Жирофля». 17.30 — Программа мультфильмов. 18.00 — «Новости». 18.15 — Музыкальная программа по письмам зрителей. 18.45 — «Клуб кинопутешествий». 19.45 — Международные соревнования по фигурному катанию «Московские коньки». 21.00 — «Время». 21.30 — Портретный артист СССР Ю. Гуляев.

Дирекция, партийный, рабочий комитеты Акъярского совхоза выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу преждевременной кончины члена КПСС с 1948 года ЧИННОВА Маркела Никитовича.